
A Kárpát-medencére épülo
történelmi Magyarország „körülmetélése"

és a levágott részek politikai földrajzi helyzete
az utódállamokban 1920-ban

DR. HAJDÚZOLTÁN

Bevezetés

A magyar államtörténelmi folyamatokat brutális módon megakasztotta az

I. világháborús vereség után kibontakozó tragédiák sora. 1918 októbere és

1919 márciusa között lejátszódott a történelmi államterület feldarabolása, melyet
az 1920. június 4-én aláírt békeszerzodés már inkább csak legitimált, semmint

maga rendezte volna a területi kérdéseket.

A magyar történeti kutatásokban, a történeti tudatban meghatározó szerepet

kapott és kap „Trianon", ugyanakkor viszonylag kevesebb figyelem fordult az

utódállamokra, a „körülmetélt" (az új határok egyetlen ponton sem estek egybe a

régiekkel) ország szomszédságára.
Rövid kitekintésünkben az új szomszédság „induló állapotát" jellemezzük,

azon belül pedig azt, hogy a levágott részek hogyan kapcsolódtak az új állam­

testekbe. Mind az anyaországi,mind pedig az utódállamokba került magyarság­
nak elemi erovel szembe kellett néznie az új kihívásokkal. Mindkét esetben nehe­

zen ment az új helyzetbol fakadó szükségszeruségek tudomásul vétele.

Az új szomszédság politikai földrajzi sajátosságai

Az új szomszédság számbavétele a békeszerzodés aláírásakor elindult (ebben

jelentos szerepet játszott Bátky Zs és Kogotowicz K. által szerkesztett 1923-ra

kiadott zsebatlasza, illetve Szende Gyula 1922-ben megjelentetett földrajz-politi­
kai és gazdaság-statisztikai összeállítása) melyek révén mind földrajzi alapstruk­
túrájukban, mind pedig alapveto gazdasági sajátosságaiban „megjelentek az új
szomszédok", s hozzájuk került magyar részek és népesség is (]. táblázat).

1. táblázat. Magyarország és szomszédjai (1923)

Ország
Terület Népesség Népsuruség Magyarok száma

(km2) (millió fö) (fö/km2) (kerekítve, fo)

Magyarország 93 010 8,5 92 7 147 OOO

Ausztria 83 833 6,5 78 25 OOO

Csehszlovákia 140 394 13,6 97 702 OOO

Románia 294 967 16,2 55 1481 OOO

Jugoszlávia 248 987 11,9 48 457 OOO

Forrás: Bátky Zs. =Kogutowicz K. szerk. 1922, Szende Gy. 1922.
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Az új helyzetben minden érintett ország lényegében egy közös nagy kihí­
vással, ha úgy tetszik veszéllyel nézett szembe: meg kellett oldaniuk az új állam
belso stabilizálásának feladatait. A kérdojelek eltéro hangsúllyal jelentek meg a

gyoztesek, illetve a vesztesek körében, mind kül- mind pedig belpolitikai tekin­
tetben. Mindegyik új utódállam - Ausztriát és Magyarországot leszámítva - több­

nemzetiségu lett, lényegében kis „OMM" struktúrákat hordoztak.

Ausztria - a vesztestárs szomszéd

Ausztria is vesztesként fejezte be az I. világháborút, s a vele kötött békeszerzodés
feltételei nem voltak enyhébbek a trianoni magyar békénél. (A korábbi Osztrák Csá­

szárság területének 28%-a maradt meg.) A békeszerzodések aláírása után Nyugat­
Magyarország Ausztriával határos területeinek ügyei a nemzetközi nagypolitikaszint­

jére emelkedtek több tekintetben. Nem egyszeruen a sokat, sokféleképpen vitatott
,,szláv korridor" kérdése, de Ausztria életképessége(minimális élelmiszerszükségle­
teinek hazai termelésbol való biztosításának ügye), valamint az a gyoztes nagyhatalmi
szándék, hogy éket verjenek a két legyozöttkis ország közé. A késobbi Burgenland
lakosságánakdönto többsége német anyanyelvu volt, de a magyar államhatárok meg­
vonásakor csak ebben az esetben alkalmazták a nemzetiségi elvet, másutt nem.

A békeszerzodésben elcsatolásra ítélt nyugat-magyarországi területek (az új állam
szövetségi konstrukciójában Burgenland) 4366 négyzetkilométert foglaltak keretbe,
míg a népességszáma az 1920. évi osztrák számbavételkor 345082 fot tett ki. 1

Mindezek eredojeként 1918 osze és a soproni népszavazás eredményeinek a

tudomásul vételéig a két ország kapcsolatrendszere bonyolult feltételek között,
idonként ellentmondásosan alakult. Ausztria magyarországi politikai, tudomá­

nyos és országos szintu sajtómegítélése szélsoséges keretek között változott,
melybe belefért az „egyetlen nyitott kapu" és a „tolvaj Ausztria" minosítés is.

A térségben kialakult bonyolult viszonyok miatt (a magyar arisztokrácia egy
része és a „rongyos gárda" önálló államot - Lajtabánság - kívántak létrehozni) a

terület átvétele gondot jelentett. A csehszlovák és a szerb kormány Nyugat-Ma­
gyarország birtokbavételéhez fegyveres támogatást ígért Ausztriának, de osztrák
vezetés nem kívánt élni vele. Végül nagyobb konfliktusok nélkül sikerült megol­
dani az „átadást-átvételt".

A Sopron és környékén lezajlott népszavazás után a két ország viszonya foko­
zatosan javult. A már kisméretu két országban fokozatosan kialakult az egymásra
utaltság egyfajta tudata. Ez különösen Magyarország számára volt fontos, hiszen

- az ellenséges szomszédság szorításában -Ausztria jelentette számára az egyet­
len szabad, nyugati kijáratot (1. ábra).

1 Az átcsatolt területi és népességi adatok a különbözo statisztikai összeállításokban, illetve publi­
kációkban némileg eltéroek. (Van olyan tanulmány, amelyben három féle területi és népességi
adat szerepel.) Cholnoky Jeno hívta fel a figyelmet arra, hogy a térképen meghúzott új határvonal
a valóságban sáv, csak a végleges vonal megállapítása után lehet minden tekintetben pontos ada­
tokról beszélni.
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Az átkerült területek települései az átcsatolással természetesen azonnal elve­

szítették korábbi megyeszékhelyeiket. A legalapvetobb változások a közigaz­
gatás tekintetében következtek be. Az új szövetségi áll?múj tarto?1ányaaz o?zt­
rák közigazgatási struktúrát vette át. Több lépésben Kismarton valt a tartomany
adminisztratív központjává.

A települések funkcionális kapcsolódási irányai is megváltoztak: az új helt
zetben a tartomány északi részének települései Bécshez, a déli területek pedig
Grazhoz kerültek közel". A korábban kiépített és jórészt muködoképes állapot­
ban maradt,s ténylegesen is muködo vasúti kapcsolatok révén az e térségben el­

szakított magyarság - csak a szukebb értelemben vett gazdasági kapcsolatokat
tekintve - nem került abszolút hátrányos helyzetbe.

Ausztrián belül Burgenland lett a legszegényebb, leginkább agrárjellegu tarto­

mány. A területi konszolidációval fokozatosan megindult a fejlodés, de az orszá­

gon belüli elmaradottság nem csökkent.

A kialakított közös határok hosszát kezdetben „megközelítoen" 356,5 kilomé­

terre becsülték az akkori 2241,6 km hosszúnak tételezett magyar határokon belül.

Az osztrák határ a trianoni békeszerzodés után a leginkább átjárható határszakasz
lett minden tekintetben.

Csehszlovákia

A békeszerzodés szerint az újonnan életre hívott Csehszlovákia lett az új északi

szomszédunk. Az ország területe az 1921-es csehszlovák népszámlálás szerint

140394 km2, a népességszáma pedig 13613000 fö volt. A Magyarországtól átkerült
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területek kiterjedése 61633 km2 (a Magyar Birodalom korábbi területének 18,9%-a), a

népesség száma 3517000 fo körül alakult, amely a korábbi Magyar Birodalom la­

kosságszámánakmintegy 16,8%-át tette ki. Ígyaz országon belül a „magyar örökség"
nagyon lényeges szerepet kapott. Az új ország keleti része - a korabeli Szlovákia -

teljes egészében a történeti Magyarország kebelébol formálódott (2. ábra).

Románia

Csehszlovákián belül a két „nevesített" államalkotó mellett a szláv nyelvi kö­

zösségbe tartozó ruténok kértek jogot és autonómiát, a cseh területeken a néme­

tek, a szlovák részeken a magyarok jelentettek belpolitikai kérdojeleket. (A sok­

nemzetiségi jelleg kezelése tisztességesebb volt, mint Romániában, de nem felelt

meg a békeszerzodések eloírásainak.)
Csehszlovákia „örökölte" a cseh ipart, egészében véve Ausztria után a leg­

iparosodottabb, a legfejlettebb utódállam lett. Ugyanakkor nem csak nemzetiségi
tekintetben hordozott ellentmondásokat, hanem az országon belüli hatalmas terü­

leti különbségek tekintetében is. Az ország keleti területei, különösen a rutének

lakta vidékek fejletlen agrártérségek voltak.

Az átkerült magyar területek nagyrészt tömbben helyezkedtek el az új országhatár
mentén. A határon átnyúló kapcsolatok részben létrejöttek,részben pedig megszuntek.

Az 1910. évi magyar népszámlálás szerint a magyarok száma 1084000 fö volt az

1920-ban elcsatolt területeken. Az 1921 évi csehszlovák népszámlálás már csak 7 45 ezer

magyart regisztrált, így a magyarok az új állam népességének„mintegy" 5,5%-át tették

ki. Az átcsatolt magyar lakosságdönto többsége az új államhatár mentén élt. A tömbben

élo magyarság mellett csak kisebb magyar nyelvszigetekvoltak az országban.
Csehszlovákia szinte a létrejöttétol kezdve igyekezett megváltoztatni a közös

határ mentén a népesség etnikai összetételét. Cseh és szlovák telepes-falvakat
alakítottak ki, katonai erodítési munkálatokat végeztek a határ nehezebben véd­

heto szakaszain. Ezek a folyamatok az új államterület integrálása hosszú távú fo­

lyamataiba illeszkedtek be.

A trianoni békeszerzodés után, a határok pontos kijelölése munkálatai során

több helyi kezdeményezés jelent meg a községek részérol, hogy Magyarországon
maradjanak, illetve visszakerüljenek. Somoskoújfalut a békeszerzodés Cseh­

szlovákiának ítélte, de a helyi visszatolási kezdeményezés, illetve mozgalom
sikert ért el. A Népszövetségi Tanács 24. ülésszaka - áttekintve a lokális határ­

ügyeket - visszacsatolta Somoskoújfalu és Somosko községeket és a környezo
bányákat az országhoz. 1924. február 15-én került sor a visszacsatolásra, a

„határsorompó áthelyezésére". (2017-ben az Országgyulés a „Pagi ad Patriam
reversi" címmel ismerte el a helyiek eredményes határmódosító tevékenységét.)

A két ország közötti kapcsolatok a gazdaság és a kereskedelem területén

könnyebben, a közlekedési és lakossági kapcsolatok tekintetében nehezebben

fejlotek. Csehszlovákia nem akadályozta a magyar nemzetiségu értelmiségiek
Magyarországra költözését.
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2. ábra. Az elcsatolt magyar területek és népesség
földrajzi helyzete Csehszlovákiában (1920)

(Forrás: Bátky Zs. <Kogutowicz K. szerk. 1922)

A világháború után Románia lett a legnagyobb területu (294967 knr') és

legnépesebb (16,5 millió fö) szomszédunk. Románia kapta a legnagyobb területet

(103093 km2 (3. ábra), mely a korábbi Magyar Birodalom 31,7%-át jelentette),
valamint a legnagyobb népességet is (5257000 fó, a korábbi országlakosok 25,2%-át.)
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3. ábra. Az elcsatolt magyar területek és a magyar lakosság
foldrajzi helyzete az új Romániában (1920)

(Forrás: Bátky Zs. - Kogutowicz K. (szerk.) 1922)
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Az 1910. évi magyar népszámlálás szerint a Romániához átcsatolt magyar
területeken 1,7 millió magyar nemzetiségu lakos élt, részben jelentos kiterjedésu,
szinte homogén tömbben (Székelyföld), részben területi többségként, kisebb ré­
szük pedig területi-települési szórványokban. A nagy területi és népességi nyertes
Románia - a többi utódállamhoz hasonlóan - soknemzetiségu állam lett.

A közös határ „mintegy" 431,5 kilométert tett ki. Szinte teljes hosszában a

magyar szállásterületen, nyelvterületen belül futott. Románia nem volt érdekelt

az új határon korábban létrehozott, azokon az új helyzetben átnyúló infrastruk­
turális (közút, vasút) kapcsolatok muködoképességének fenntartásában. Erosen
szukítette a határátkelok számát.

Románia mindössze 8%-kal részesedett a teljes magyar külkereskedelembol
1924-ben, ez egyértelmuen a rossz államközi kapcsolatokra és az országon belül

zajló, Erdély szinte egészét érinto gazdasági, társadalmi, politikai átstrukturálásra
vezetheto vissza.

A román határpolitikának is részét képezte a kapcsolatok szukítésén túl, a

határmenti területek etnikai viszonyainak megváltoztatása, s korán megkezdték a

határ mentén egy védelmi vonal (erodrendszer) építését. A határmenti magyar
többségu városokba kedvezmények nyújtásával csábították a román lakosságot.

Magyarország és Románia viszonyábandönto volt, hogy a trianoni békeszerzodés­
ben Románia kapta a legnagyobbterületet és népességet és a legnagyobblélekszámú,
részben egy tömbben élo magyar kisebbség is ide került. ÍgyRománia területileg
majdnem háromszor akkora lett, mint a trianoni Magyarország.Lakosságszáma és

gazdasági teljesítoképessége is lényegesenmegnövekedett a magyarországihoz képest.
Katonai téren pedigmeghatározó fölénybekerült Magyarországgalszemben. Románia

lényegébentérségi középhatalommá vált a két világháború közötti idoszakban.
A magyar-román gazdasági kapcsolatokat a politikai viszonyok határozták

meg. Magyarország behozatala mindig jelentosen meghaladta a kivitelt. Románia
felé a magyar kivitel egy fejlett ország képét mutatta.

Jugoszlávia

A Szerb-Horvát-Szlovén Királyság (de már az 1920-as évek legelején is köz­
keletu nevén Jugoszlávia, bár hivatalosan csak 1929-ben vette fel ezt a nevet) lett

a déli szomszédságban a „közös örökös", hiszen a korábbi Osztrák Császárságból
és a Magyar Királyságból is jelentos területeket kapott (4. ábra). Az új állam­

képzodmény területe 248987 km2, 1921. évi népességszáma 12 millió fo lett.
A Magyar Királyság területébol 63092 km2 területet (a Magyar Birodalom

korábbi területének 19,4%-a) és mintegy 4131000 föt (a korábbi államnépesség
19,8%-a került át. Az új Jugoszlávia igazi többnemzetiségu ország lett, melyen
belül az átkerült mintegy 472 ezer magyar az új állam népességének kb. 3,9%-át
tette ki. A magyar népesség nagy része a szerbiai Bácskában és a Bánátban, a közös
határ-menti területeken élt. A horvát és szlovén részeken kisebb lélekszámú „tömb"
magyarság volt, de inkább csak számottevo nyelvszigeteteket képezett.
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JUGOSZLÁVIA
NÉPRAJZITERKEPE

legkényesebb szakaszokon a védelmi vonalak fokozatos kiépítését. A:z államközi

kapcsolatok„tükreként kezelt" külkereskedelmi forgalomból való részesedése 3,5%
volt 1924-ben.

Az új határ pontos kijelölésekor ismét a felszínre került Szomoróc kérdése, mely az

1919. évi átmeneti zurzavarban már többször ,,határüggyé vált". A határmegállapító
bizottság döntése nyomán 1922. február 8-n Szomóróc visszakerült Magyarországhoz.
1942-ben Kercaszomor néven egyesült Kerca és Szomor község, (Az Országgyulés
2008-ban a „Communitas Fortissima" címet adományoztaa községnek.)

Összegzés

Az 1920. évi békeszerzodés nem oldotta meg a Kárpát-medence sok nemzetiségi
jellegébol fakadó súlyos kérdéseket, hanem új államterületi felosztásba „utalta" azo­

kat. Alapvetoen Magyarország és Ausztria lett a vesztese a rendezésnek, a gyoztes
utódállamok egyike sem tanult az Osztrák-Magyar Monarchia hibáiból.

A Kárpát-medence feldarabolódott, új politikai és vámhatárok emelkedtek, új
kisebbségi tömegek kerültek hátrányos helyzetbe, melyek az új státuszukkal nem

kívántak megbékélni. Nem véletlen, hogy 1923-ban már úgy fogalmazták meg a

térség alaphelyzetét, hogy nem békét teremtettek, hanem egy új háború „veto­
magjait" hintették el.
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4. ábra. Az elcsatolt magyar teriilet és népesség helyzete az új Jugoszláviában (1920)
(Forrás: BátkyZs. =Kogutowicz K (szerk) 1922)

A két ország új határa a korabeli statisztikai számítás és felmérés szerint „meg­

közelítoleg"680,6 km lett. Az új jugoszláv állam határtérségipolitikája felölelte a né­

pesség összetételének megváltoztatását (telepes határor-falvak létrehozása),valamint a
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